18. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Merz (SPD) vom 07.11.2011

betreffend Betreuung von Kindern in Kindertagesstitten auflerhalb
ihres Wohnorts und Kostenerstattungsanspriiche gem. § 28 HKJGB

und

Antwort
des Sozialministers

Vorbemerkung des Fragestellers:

In der Anhorung zur Novellierung des Hessischen Kinder- und Jugendhilfegesetz-
buches (HKJGB) am 3. November 2011 wurde bemingelt, dass es in Bezug auf
die anstehende Neuregelung des § 28 HKJGB keine verlésslichen Daten iiber die
Zahl, Art und finanzielle Folgen der angesprochenen Fille gibt. Der Vertreter des
Hessischen Stadte- und Gemeindebundes (HStGB) sagte darauthin zu, solche Zah-
len zur Verfiigung zu stellen. Es besteht also fiir die Landesregierung die Mdog-
lichkeit, mit Hilfe des HStGB die nachstehenden Fragen zu beantworten.

Vorbemerkung des Sozialministers:

Da die Landesregierung nicht iiber die fiir die Beantwortung der einzelnen
Fragen erforderlichen Informationen verfiigt, wurden der Hessische Stadte-
tag, der Hessische Landkreistag und der Hessische Stidte- und Gemeinde-
bund um Auskunft gebeten.

Der Hessische Landkreistag hat darauf verwiesen, dass ihm hierzu keine
Informationen vorliegen. Der Hessische Stadte- und Gemeinschaftsbund und
der Hessische Stidtetag haben zur Beantwortung der Fragen umfangreiches
Datenmaterial vorgelegt, wonach sich ein sehr differenziertes Bild hinsicht-
lich der Betreuung auswirtiger Kinder und des Umgangs mit dem Kosten-
ausgleich ergibt. Um diese Informationen vollumfinglich zur Verfiigung zu
stellen, werden die Stellungnahmen hier als Anlage beigefiigt.

Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage
wie folgt:

Frage 1. In wie vielen Fillen besuchten in den Kindergartenjahren 2008/09, 2009/10 und
2010/11 Kinder Kinderbetreuungseinrichtungen auferhalb ihres Wohnortes?

Frage 2. Welche Kosten pro Kind sind den Wohnortkommunen in diesen Fillen in diesen
Jahren von den Kommunen, auf deren Gebiet die betreffende Kinderbetreuungsein-
richtung lag, in Rechnung gestellt worden?

Frage 3. In welcher Bandbreite lagen die in Rechnung gestellten Kosten pro Kind und
Monat (maximaler/minimaler verlangter Kostenbeitrag)?

Frage 4. In welchen Stddten und Gemeinden war die Zahl auswirts betreuter Kinder aus der
eigenen Kommune groBer als die Zahl der in Einrichtungen in der eigenen Kom-
mune betreuten auswartigen Kinder?

Frage 5. In welchen Kommunen und in jeweils wie vielen Féllen von auswartiger Betreuung

konnten die betroffenen Stidte und Gemeinden die frei werdenden/frei gewordenen
Platze in den Einrichtungen in der eigenen Kommune nicht nachbesetzen?

Zur Beantwortung der Fragen 1 bis 5 wird auf die Anlage 1 und 2 verwie-
sen.

Frage 6. Welche interkommunalen Vereinbarungen zur Regelung der Kostenerstattung nach
§ 28 HKJGB gibt es?

Hierzu wird auf die Anlage 1 und 2 verwiesen.
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Dem Hessischen Sozialministerium wurden von Seiten des Hessischen Stiad-
tetages im Rahmen der Arbeitsgruppe zur Erarbeitung einer Empfehlung fiir
eine interkommunale Vereinbarung zum Kostenausgleich nach § 28 HKJIGB,
bestehend aus Vertretern des Hessischen Sozialministeriums, des Hessischen
Stadte- und Gemeindebundes und des Hessischen Stidtetages, Beispiele von
interkommunalen Vereinbarungen nach § 28 HKJGB vorgelegt. Inhalt dieser
verschiedenen Vereinbarungsbeispiele sind insbesondere Regelungen zum
Kostenausgleich dem Grunde nach (hier wird der Kostenausgleich teilweise
unter Bedingungen gestellt) sowie der Hohe nach (z.B. Verzicht auf die
Geltendmachung von Kostenausgleichsanspriichen; Festlegung konkreter
Ausgleichspauschalen, teilweise differenziert nach der Zweckbestimmung
der Gruppe, der Art der Tragerschaft, dem zeitlichen Betreuungsumfang).
Sie enthalten auBlerdem Regelungen iiber das Abrechungsverfahren des Kos-
tenausgleichs, Informationspflichten sowie die Dauer der Vereinbarung.
Als Ergebnis der o.g. Arbeitsgruppe wurde unter www.hsm.hessen.de
(> Familie > Familienland Hessen > Kostenausgleich Kita) die Empfeh-
lung einer interkommunalen Vereinbarung verdffentlicht.

Frage 7. Wie und auf welcher Rechtsgrundlage erfolgt die Verrechnung der Kostenerstat-
tung, sofern die auswartige Betreuung eines Kindes in einer Einrichtung unter frei-
er Tragerschaft erfolgt?

Hierzu wird auf die Anlage 1 und 2 verwiesen.

Die Rechtsgrundlage fiir den Kostenausgleich stellt § 28 HKJGB dar. Ein
Anspruch auf Kostenausgleich besteht hiernach lediglich zwischen Gemein-
den. Ein Kostenausgleichsanspruch der Standortgemeinde fiir die Betreuung
eines auswartigen Kindes durch einen freien Triger setzt voraus, dass die
Standortgemeinde gegeniiber dem freien Tréger einen Betriebskostenzu-
schuss auch fiir die Platze, die von auswartigen Kindern belegt sind, geleis-
tet hat.

Wiesbaden, 7. Juni 2012
Stefan Griittner

Anlagen

Die Anlagen konnen in der Bibliothek
des Hessischen Landtags eingesehen
oder im Internet im Dokumentenarchiv
(www.Hessischer-Landtag.de) abgerufen
werden.
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Hessischer Stidle- und Bemeindebund - Postiach 1351 63153 MilhinginvMain

Hessisches Soziaiministerium
Postfach 31 40
65021 Wiesbaden

Kleine Anfrage befr. , Betreuung von Kindern in Kindertagesstétten auBerbalb ihres
Wohnorts und Kostenerstattungsanspriiche gem. § 28 HKJGB
des Abgeordneten Merz (SPD} — Drs. 18/4699

Sehr geehrte Damen und Herren,

die Kleine Anfrage des Abgeordneten Merz vom 7. November 2011 Drs, 18/4699 wurde dem
Hessischen Stadte- und Gemeindebund vom Hessischen Sozialministerium mit der Bille um
Beantwortung der gestellten Fragen zugereichi. Daraufhin wurde noch im November 2011
kurzfristig Uber Internet eine entsprechende Umfrage zu den Fragen des Abgeordneten Merz
bei den Mitgliedern des Hessischen Stadte- und Gemeindebundes durchgefithrt. In der kurzen
Zeit bis zu der gesetzten Frist zum 09.12.2011 sind von 404 Mitgliedern 230 Rickmeldungen
eingegangen. Eine so hohe Rickmeldungsquote in so kurzer Zeit wurde bei anderen Umfra-
gen dieser Arf bisher nicht erreicht. '

Die Fragen des Abgeordneten konnten in der urspriinglichen Form jedoch nicht mit der Um-
frage weitergegeben und verarbeitetet werden, sondern mussten z.T. vereinfacht und/oder in
mehrere Teile aufgeteilt werden, so dass sie mit ja oder nein oder einer Zahl beantwortel wer-
den konnten.

Die eingegangenen Antworte auf die gesteliten Fragen wie z. B. in wie vielen Fallen besuch-
ten Kinder Kinderbetreuungseinrichtungen auferhalb ihres Wohnortes, wieviele ortsfremde
Kinder wurden in Kindertagesstatten im Ortsgebiet betreut und wieviele freie nicht beselzte
Platze gab es in den Kindertagesstatten im Ortsgebiet, haben jedoch je nach Grole des Ortes
und der Anzahl der dort vorhandenen Kinderbetreuungseinrichtungen eine unterschiedliche
Qualitat. Wahrend bei 1~ 3 Einrichtungen z. B. 6 auswarts betreute Kinder und 20 frele Platze
eine hohe Anzahl darstellen, ist dies bei 15 - 20 Einrichtungen nicht mehr der Fall.

Bei Uber 15 — 30 Kindertageseinrichtungen vor Ort die evtl. jeweils nur einen freien Platz ha-
ben, kann in der Summe eine Anzahi freier Platze erreicht werden, die nach der Mindestver-
ordnung die Starke von einer oder mehr Betreuungsgruppen erreichen kénnen. Verteilt auf die
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Anzahl der Kindertagesstatten und die unierschiedlichen Betreuungsgruppen relativiert sich
diese Anzahl jedoch wieder. Die Gesamtzahl wiirde daher ein unzutreffendes Bild vermitteln.
Letzieres gilt entsprechend auch fUr die Anzah! der bekannt gewordenen Falle, in denen Kin-
der auerhalb ihres Wohnorts eine Kindertageseinrichtung besucht haben. Je nach GréRe
des Ortes und der Anzahl der vorhandenen Kindertagesstatten wirken auch diese Fille sich
entsprechend unterschiedlich aus. Bei der Auswertung wurde daher nach der Anzahl der je-
weils im Ort vorhandenen Kindertagesstatten differenziert. ‘

Nach der Anzahl der jeweils vorhandenen Kindertagesstitten (= Kitas) differenziert ergibt sich
aus den 230 Ruckmeldungen Folgendes:

Anzahi der im Ort vorhandenen Kinderta- | Von den 230 Riickmeldungen
gesstétten zutreffende Orte in Hessen
1-3 Kitas a0

4-—7 Kitas g2

8-—12 Kitas 30

13-17 Kitas 9

18 - 23 Kitas 4

24 —-30 Kitas 3

ilber 30 Kitas 2

Dies vorausgeschickt nehmen wir nach der Auswertung der Umfrage zu den Fragen des Ab-
geordneten Merz wie folgt Steliung:

Soie

In wie vielen Fallen besuchten in den Kindergartenjahren 2008, 2009, 2010 und 2011
Kinder Kindertageseinrichtungen auBerhalb ihres Wohnortes?

Auf die Frage:

In wie vielen bekanntgewordenen Falien besuchten ortsansassige Kinder Kindertages-
einrichtungen aul3erhalb ihres Wohnortes?

wurde wie folgt geaniwortet,
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1 - 3 Kitas
Anzahi der | Anzahl der ent- | Anzahl der ent- | Anzahi der ent- | Anzahl der ent-
auswirts be- | sprechenden sprechenden sprechenden sprechenden
treuten Kinder | Antworte fiir | Antworte fiir | Antworte fiir | Antworte fir
das Jahr 2008 das Jahr 2009 das Jahr 2010 das Jahr 2011
Keine Angaben | 18 18 13 21
0 14 11 4 9
1 16 19 24 21
2 13 11 15 17
3 5 10 8
4 9 3 6
5 3 7 5
6 1 3 14 il
7 1 2 3 3
8 4 1 1 -
9 - 2 2 -
10 1 1 1 - ]
13 - - i -
15 1 - - -
17 - 1 - -
4 - 7 Kitas
Anzahl der auswiirts | 2008 2009 2010 2011
betreuten Kinder
Keine Angaben 13 11 18 37
0 4 6 3 5
1 9 12 14 13
2 15 9 19 10
3 8 10 11 3
4 8 10 7 11
5 8 3 4
B 3 4
7 1 3




A

10
11
12
13
15
16
18
19
20
21

25

28
37
42

8 — 12 Kitas

2011

15

2010

2009

Anzahl der auswirts | 2008

betreuten Kinder

Keine Angaben

10

11




12

14

16

17

18

25

30

31

32

38

42

13 ~ 17 Kitas

Anzahl der auswirts
betreuten Kinder

2008

2009

2010

2011

Keine Angaben
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18

27

37

39

40

41

48

53

60




18 — 23 Kifas

Bl

Anzahl der auswirts
betreuten Kinder

2008

2009

2010

2011

Keine Angaben

4

6

7

11

12

14

| 28

35

40

49

24 - 30 Kitas

Anzahl der auswiris
betreuten Kinder

2008

2009

2010

2011

Keine Angaben

25

29

31

32

34

35

42

iiber 30 Kitas

Anzahi der auswirts
betreuten Kinder

2008

2009

2010

2011

Keine Angaben

22

23
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28 1

40 1

67 1

Gesamt

Anzahl der | Anzahl der ent- | Anzahl der ent- | Anzah! der ent- | Anzahl der ent-

auswirts be- | sprechenden sprechenden sprechenden sprechenden

treuten Kinder | Antworte fur | Anfworte fiir | Antworte fir | Antworte fiir
das Jahr 2008 das .Jahr 2009 | das Jahr 2010 das Jahr 2011

Keine Angaben | 38 34 38 70

0 22 21 12 17

1 29 34 32 26

2 30 22 29 23

3 17 25 21 9

4 19 15 16 10

5 14 16 8 10

6 9 10 7

7 3 8 5

8 7 5 5

9 4 10 6 2

10 3 4 3 2

11 1 2 3 1

12 2 3 5 1

13 1 - 3 2

14 1 2 - -

15 2 - 1 2

16 3 1 1 -

17 1 - 1 2 -

18 2 1 - 1

19 1 1 - -

20 - 1 1 2

21 1 1 - -

22 1 1 - -
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23 - - 1 -

25

3
27 1 - - -
28 1

29 - - : 1 -

30 - 1 - -

31 1 -

1
32 - - |2 .

34 - 1 - -

35 2 1 - -

36 - - - -

37 - 12 -

38 1

39 1

40 1 1 1

41 | _ 1

42 1 1 1

48 1

49 1

53 1

67 1

Welche Kosten pro Kind sind den Wohnortgemeinden in diesen Fillen in diesen Jahren
ven den Kommunen auf deren Gebiet die hetreffende Kinderbetreuungseinrichtung lag,
in Rechnung gestellt worden?

Diese Frage kann in der gestellien Form nicht verbindlich beantwortet werden.

Da die Standortkommunen teilweise fir mehrere Jahre Kostenausgleichsanspriiche gestelit
haben und dabei nicht immer exakt nach Jahren und den unlerschiedlichen Betreuungsfor-
men, weil sie z. T. auch mit Pauschalen gerechnet haben, unterschieden haben und weil z. T..
die geltend gemachten Anspriiche noch nicht berechnet und nicht bezahit und auch noch
nicht eingeklagt wurden, lasst sich diese Frage nicht exakt beantworten.

Flr die Wohngemeinden ist insbesondere je nach Gréfe der Wohngemeinden auch mafigeb-
lich von wie vielen und welchen Standorigemeinden sie wegen Kostenausgleichsansprichen
in Anspruch genommen werden. Deshalb wurde auch dies abgefragt.
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Die Angaben zu den Kosten pro Kind pro Monat konnen aber leider nicht als Daten betrachtet
werden, die zu einer zuveridssigen Gesamibetrachtung fithren, Vielfach wurden keine exakten
Angaben gemacht, keine Angaben gemacht oder Zahlen von z. B. 100 bis 360 angegeben.
Soweit unterschiedliche Kostenanspriche einer Standorigemeinde wie z. B. 90/ 130 /260
angegeben wurde, wurde dies bei der Auswertung zumeist berlicksichtigt.

Aullerdem ist noch zu beriicksichtigten, dass gerade in dem Zeitraum von 2008 — 2011 hin-
sichtlich des Kostenausgleichsanspruchs noch eine groRe Unsicherheit bestand, die dazu
fihrte, dass von etlichen eine abwartende Hallung eingenommen wurde bis der VGH mit Ur-
teil vom 03.01.2011 letztendlich den Kostenausgleichsanspruch dem Grunde nach bestatigt
hat. Nach diesem Urleil sind noch von einigen Stadten und Gemeinden Kostenausgleichsans-
priiche geltend gemacht worden, die dies zuvor noch nicht getan hatten. Auflerdem gab es im
Bereich einiger Landkreise Vereinbarungen, nach denen kein Kostenausgleichsanspruch ge-
ltend gemacht werden sollte. Ob dies in Zukunft so bleibt, bleibt iedoch abzuwarten. Die An-
gaben aus der Umirage ergeben dariiber jedenfalls keinen Aufschluss.

Einen Eindruck bzgl. der gellend gemachten Kostenerstattungsanspriiche nach § 28 HJKGB
fur den zurlickliegenden Zeitraum von 2008 bis 2011 vermitteln jedoch die Angaben zur Frage
der Anzahl der Standortgemeinden, die Kostenerstattungsanspriiche nach § 28 HKJGB ge-
ltend gemacht haben und die Angaben zur Frage der Kosten pro Kind und pro Monat. Dabel
ist zu beriicksichtigen, dass die Anzahl der Kinder dabei nicht angegeben wurde. Da aber
teilweise nur die Gesamtkosten oder nur die Kosten pro Kind im Monat angegeben wurden,
lasst sich die Gesamlbelastung der jeweiligen Wohngemeinde daraus nicht ableiten. Dies gilt
insbesondere, wenn von mehreren Standortgemeinden Anspriiche geltend gemacht wurden.

Nach Auswertung der Umfrage lasst sich jedoch Folgendes feststellen:

1) Anzahl der Standortgemeinden die Erstattungsanspriiche geltend gemacht haben

1 -3 Kitas

Anzah! der anspruchstellenden Standort- | Anzahl der betroffenen Wohngemeinden
gemeinden . in Hessen .
Keine Angaben 8 '

0 16

1 31

2 16

3 10

4 5

5

6 1

10
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4 -7 Kitas

Anzahl der anspruchstellenden Standort-
gemeinden

Anzahl der betroffenen Wohngemeinden
in Hessen

Keine Angaben 10
0 8
1 18
2 18
3 13
4 10
5

6

7

8 — 12 Kitas

Anzahl der anspruchstellenden Standort-
gemeinden

Anzah! der betroffenen Wohngemeinden
in Hessen

Keine Angaben

—

0 4
1 6
2 6
3 2
4 4
5 3
6 2
7 1
8 1
9 1
13 - 17 Kitas

Anzahl der anspruchstellenden Standort-
gemeinden

Anzahl der betroffenen Wohngemeinden
in Hessen

Keine Angaben

1

0

1

11
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18 - 23 Kitas sowie fiir den Bereich 24 — 30 Kitas und fiir den Bereich (iber 30 Kitas

Anzahl der an-
spruchstellenden
Standortgemeinden

Anzahl der be-
troffenen Wohnge-
meinden in Hessen

Anzahi der be-
troffenen Wohnge-
meinden in Hessen

Anzahl der be-
troffenen Wohnge-
meinden in Hessen

18 — 23 Kitas 24 - 30 Kitas tiber 30 Kitas
Keine Angaben - - -
0 - - -
1 - - -
2 - - .
3 - 1 -
4 - - -
5 - - 1
6 1 1 -
7 1 - 1
8 1 - -
9 - - -
10 - 1 -
11 - - -
12 - 1 -
13 - - -
15 1 - -

12
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Gesamt

Anzahl der anspruchstellenden Standort- | Betroffene Wohngemeinden
- gemeinden

Keine Angaben 20

0 29

1 65

2 37

3 28

4 19

5 15

6 12

7 5

8 2

9 1

10 1

11 1

12 1

Hinsichtlich der Angaben zu den Kosten pro Kind pro Monat war Folgendes fesizustellen:

1 -3 Kitas

Angaben zu | Anzahl der ent- | Anzahl der ent- | Anzahl der ent- | Anzahl der ent-
den  Kosten | sprechenden sprechenden sprechenden sprechenden
pro Kind pro | Antworte fiir | Antworte fiir | Antworte fiir | Antworte filr
Monat das Jahr 2008 das Jahr 2009 das Jahr 2010 das Jahr 2011
Keine Angaben | 17 16 118 16

0 15 15 15 15

bis 50,00 € - - - -

bis 75,00 € 2 3 5 b

bis 100,00 € 16 15 18 18

bis 150,00 € 8 5 6 3

bis 200,00 € 19 13 14

17

13
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bis 250,00 € 5 8 4

bis 300,00 € 5 6 10 11

bis 350,00 € | 55 9 4 2

bis 400,00 € 5 1 1 -

bis 500,00 € 1 3 2 -

bis 600,00 € 3 3 1 -

bis 700,00 € - - - -

bis 800,00 € - 4 3 1

bis 900,00 € - - - -

bis 1.000,00€ |- 1 - -

bis 1.100,00 € 1

bis 1.200,00€ |1 - - -

bis 1.500,00€ |1 - - -

bis 1.700,00€ |- - 1 -

4 — 7 Kitas

Angaben zu | Anzahl der ent- | Anzahl der ent- | Anzahl der ent-| Anzahl der ent-
den Kosten | sprechenden sprechenden sprechenden sprechenden
pro Kind pro| Antworte  fiir | Antworte fiir | Antworte fiir | Antworte fiir
Monat 1 das Jahr 2008 das Jahr 2009 das Jahr 2010 das Jahr 2011
Keine Angaben | 1 1 1 1

0 - - " -

bis 50,00 € 1 1 1 1

bis 75,00 € 3 1 3 4

bis 100,00 € 20 24 28 10

bis 160,00 € 12 13 10 14

bis 200,00 € 16 13 10 4

bis 250,00€ | 17 8 10 5

bis 300,00 € 13 20 10 3

bis 350,00 € | 10 11 8 2

bis 400,00 € 13 11 12 3

bis 450,00 € 1 4 1

bis 500,00 € 7 74 5 3

14
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bis 600,00 €

Bis 650,00 €

bis 700,00 €

bis 800,00 €

bis 800,00 €

- ih N W [

bis 1.000,00 €

bis 1.300,00 €

bis 1.500,00 €

8 12 Kitas

‘Angaben zu
den  Kosten
pro Kind pro
Monat

Anzahl der ent-
sprechenden
Antworte fiir
das Jahr 2008

Anzahi der ent-
sprechenden
Antworte fiir
das Jahr 2009

Anzahl der ent-
sprechenden
Antworte flir
das Jahr 2010

Anzahl der ent-
sprechenden
Antworte fiir
das Jahr 2011

Keine Angaben

6

6

6

0

2

2

2

bis 50,00 €

1

i

bis 75,00 €

bis 100,00 €

10

bis 150,00 €

bis 200,00 €

ik

bis 250,00 €

bis 300,00 €

bis 350,00 €

bis 400,00 €

bis 500,00 €

bis 600,00 €
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Bis 650,00 €

bis 700,00 €

bis 800,00 €

bis 800,00 €
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bis 1.000,00 €

bis 1.200,00 €

bis 1.300,00 €

15




13 — 17 Kitas

15

Angaben zu den

Kosten pro Kind pro

Monat

2008

2009

2010

2011

Keine Angaben

0

bis 50,00 €

bis 75,00 €

bis 100,00 €

bis 150,00 €

bis 200,00 €

t

his 250,00 €

bis 300,00 €

RN

bis 350,00 €

bis 400,00 €

b

bis 500,00 €

bis 600,00 €

bis 700,00 €

bis 800,00 €

bis 800,00 €

bis 1.000,00 €

bis 1.200,00 €

bis 1,300,00 €

18 — 24 Kitas

Angaben zu den
Kosten pro Kind pro
Monat

2008

2009

| 2010

2011

Keine Angaben

0

bis 60,00 €

bis 75,00 €

16
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bis 100,00 €

bis 150,00 €

bis 200,00 €

bis 250,00 €

bis 300,00 €

bis 350,00 €
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bis 400,00 €

i

bis 500,00 €

9%

bis 600,00 €

bis 700,00 €

bis 800,00 €

bis 900,00 €

bis 1.000,00 €

24 - 30 Kitas

Angaben zu

den

Kosten pro Kind pro

Monat

2008

2010

Keine Angaben

0

bis 50,00 €

bis 75,00 €

bis 100,00 €

bis 150,00 €

bis 200,00 €

bis 250,00 €

bis 300,00 €

L

his 350,00 €

bis 400,00 €

bis 500,00 €

(5 Il &,

bis 600,00 €

bis 700,00 €

bis 800,00 €

17
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bis 900,00 €

bis 1.000,00 €

bis 1.200,00 €

bis 1.300,00 €

iiber 30 Kitas

Angaben zu

den

Kosten pro Kind pro

Monat

2008

2009

2011

Keine Angaben

0

bis 50,00 €

bis 75,00 €

bis 100,0C €

bis 150,00 €

bis 200,00 €

bis 250,00 €

bis 300,00 €

bis 350,00 €

bis 400,00 €

bis 600,00 €

bis 600,00 €

bis 700,00 €

bis 800,00 €

bis 800,00 €

bis 1,000,00 €

18.



o/

18
Gesamt
Angaben zu den|{ 2008 2009 2010 2011
Kosten pro Kind pro
Monat
Keine Angaben 53 52 52 52
0 18 18 18 18
bis 50,00 € 2 2
bis 75,00 € 5 4 11
bis 100,00 € 52 50 58 28
bis 150,00 € 24 21 20 23
bis 200,00 € 39 34 29 20
his 250,00 € 33 18 25 9
bis 300,00 € 37 42 34 8
bis 350,00 € 25 33 21 6
bis 400,00 € 43 29 27 6
bis 500,00 € 27 24 22 6
bis 600,00 € 12 16 8 1
bis 700,00 € 7 3 1
bis 800,00 € 14 7 2
bis 900,00 € 1 2 2
bis 1.000,00 €
bis 1.100,00 € 1
bis 1.200,00 € 4
bis 1.300,00 € 1 3
bis 1.400,00 €
bis 1.500,00 € 1 1
bis 1.600,00 €
bis 1.700,00 € 1
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Fiages
In welcher Bandbreite lagen die in Rechnung gesteliten Kosten pro Kind und Monat
{maximaler und minimaler Kostenbetrag)?

Nach der Umfrage ergab sich eine grolle Bandbreite hinsichtlich der verlangten Kostenbeitra-
ge. Diese Bandbreite erkiart sich daraus, dass z. T. auf Kreisebene Pauschalen in unfer-
schiedlicher Hohe vereinbart wurden. Diese reichlen von 75,00 € pro Kind und Monat bis zu
400,00 oder 500,00 € pro Kind und Monat. Daneben wurden aber auch von etlichen Standort-
gemeinden die tatsichlich entstandenen Kosten in Rechnung gestellt, die sich auch in unter-
schiedlichen Héhen bewegten. In landlichen Gebieten waren die Kosten meistens erheblich
niedriger als in Ballungsgebieten und bei grofien Stadten. Insbesondere die Stadt Frankfurt
hat einen pauschalierten Kostenausgleich geltend gemacht, der fir die unterschiedlichen Be-
treuungsformen in den letzten zwel Jahren erheblich angestiegen Ist, so dass neuerdings fiir
einen Ganztags-Krippenplatz eine Pauschale von 800,00 € pro Kind und Platz verlangt wurde.
Nach der tats&chlichen Berechnung ergaben sich sogar pro Kind und Monat Kostenerstat-
tungsforderungen von tber 1.000,00 €,

Abgesehen davon ergab die Umfrage nach dem jeweils htichsten und niedrigsten Kostenbei-
trag gefragt folgende Werlte:

1 - 3 Kitas

Héhe des Kostenbeitrages Anzahl der Antworte zur | Anzahl der Antworte zur
Frage Frage
Hochster Betrag ? Niedrigster Betrag ?

Keine Angaben . 42 34

0 - .

bis 50,00 € - -

bis 75,00 € - 7

bis 100,00 € 11 7

bis 150,00 € - 4

bis 200,00 € 8 13

his 250,00 € : - ' 6

bis 300,00 € 8 2

bis 350,00 € _ - 2

bis 400,00 € 8 3

bis 500,00 € 3 -

| bis 600,00 € 3 -
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bis 700,00 €

bis 800,00 €

bis 800,00 €

bis 1.000,00 €

bis 1.200,00 €

bis 1.700,00 €

4 -7 Kitas

Hohe des Kostenbeitrages

Anzahl der Antworte zur
Frage

Héchster Betrag 7

Anzahl der Antworte zur
Frage

Niedrlgster Betrag ?

Keine Angaben

32

34

0

bis 50,00 €

-_—

his 75,00 €

bis 100,00 €

bis 150,00 €

bis 200,00 €

bis 250,00 €

bis 300,00 €

bis 350,00 €

bis 400,00 €

bis 500,00 €

bis 600,00 €

bis 700,00 €

bis 800,00 €

bis 900,00 €

bis 1.000,00 €

[ O T B o B TS R EN TS Nl T N s R TSV IR T N1

bis 1.200,00 €

bis 1.300,00 €

21




8 -12 Kitas

21

Héhe des Kostenbeitrages

Anzahl der Anfworte zur
Frage

Héchster Betrag 7

Anzahl der Antworte zur
Frage

Niedrigster Betrag ?

Keine Angaben

10

10

bis 50,00 €

bis 75,00 €

bis 100,00 €

bis 150,00 €

bis 200,00 €

bis 300,00 €

bis 400,00 €

bis 500,00 €

N =GN (W= |

bis 00,00 €

bis 700,00 €

bis 800,00 €

bis 800,00 €

SRR PN Y NN PPN T D I N | T PVEN Y

bis 1.000,00 €

bis 1.200,00 €

13 - 17 Kitas

Héhe des Kostenbeitrages

Anzahl der Antworte zur
Frage

Hochster Betrag ?

Anzahl der Antworte zur
Frage

Niedrigster Betrag ?

Keine Angaben

4

0

bis 50,00 €

bis 75,00 €

bis 100,00 €

bis 160,00 €

bis 200,00 €

bis 250,00 €

22




22

bis 300,00 €

bis 350,00 €

bis 400,00 €

bis 600,00 €

RTINS P

bis 600,00 €

bis 700,00 €

bis 800,00 €

bis 800,00 €

bis 1.000,00 €

18 ~ 24 Kitas , 24 — 30 Kitas und

iiber 30 Kitas

Héhe des Kostenbeitrages

Anzahl der Antworte zur
Frage

Hochster Betrag ?

Anzahl der Antworte zur
Frage

Niedrigster Betrag ?

Keine Angaben

0

bis 50,00 €

bis 75,00 €

bis 100,00 €

bis 150,00 €

bis 200,00 €

W IN N =

bis 250,00 €

bis 300,00 €

bis 350,00 €

bis 400,00 €

bis 500,00 €

bis 600,00 €

bis 700,00 €

bis 800,00 €

bis 900,00 €

bis 1.300,00 €

N P EEU )
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b

In welchen Stidten und Gemeinden war die Zahl auswirts betreuter Kinder aus der ei-
genen Kommune gréBer als die Zahl der in Einrichtungen in der eigenen Kommune be-
treuten auswirtigen Kinder?

Diese Frage kann in der gestellten Form nicht beantwortel werden.

Aligemein kann jedoch die Frage in wie vielen bekannten Fallen orisansassige Kinder aus-
wirts betreut wurden und wie viele orisfremde Kinder im Ortsgebiet betreut wurden beantwor-

tet werden.

Dabei sind der ersten Spalte die Anzah! der entsprechenden Antworte zur Frage der auswarts
betreuten Kinder und in der zweiten Spalte die Anzahl der entsprechenden Antworte auf die
Frage der Betreuung der ortsfremden Kinder angeben. Es handelt sich dabei aber um Ge-
samtzahlen ohne Zuordnung zu einem bestimmten Ort.

1 -3 Kitas
Anzahl | 2008 2009 2010 2011
f(?:l der Betreute Kinder | Betreute Kinder | Betreute Kinder | Betreute Kinder
auswiirts | orisfremde | auswirts | ortsframdo | auswiits | orlsfremde | auswiirts | orisfremde
Keine 18 16 18 14 13 7 21 g
Angaben
0 14 11 11 10 4 8 9 9
1 16 12 19 14 24 19 21 18
2 13 15 11 13 15 15 17 11
3 5 9 10 11 8 7 7 8
4 9 6 3 4 6. |6 3 4
5 3 6 7 1 5 5 5 9
6 1 1 3 5 4 2 2 5
7 1 3 2 2 3 3 3 1
8 4 1 1 3 1 5 - 5
9 - 3 2 2 2 2 - -
10 1 2 1 2 1 1 - 3
11 - - - - - 2 -
12 - 2 - - - 1 - -
13 - - 1 - - - -
14 1 - - 1 - - - 2
15 1 - . - - 1 - -
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16 - - - 1 - - - -
17 - - 1 - - - - 1
30 1

35 1

4 -7 Kitas

Anzahl | 2008 2009 2010 2011

;j(?; der Betreute Kinder Betreute Kinder Betreute Kinder Betreute Kinder

auswirls artsfremde | auswirts ortsfremde | auswirts ortsfremde | auswiirts orisfremde

Keine 13 17 11 10 18 10 36 11
Angaben

0 4 12 6 12 3 10 5 8

1 9 4 12 10 14 7 13 8
2 15 9 9 8 9 7 10 6
3 8 6 10 4 11 8 3 13
4 8 7 10 3 7 7 3 5
5 8 3 5 10 3 5 4 6
6 3 8 3 2 4 5 4 6
7 1 3 4 3 3 3 1 2
8 2 - 3 4 4 3 5 3
9 4 3 6 2 4 5 1 2
10 2 2 2 3 1 1 1 1
11 1 1 1 3 1 4 - i
12 - 3 2 3 3 1 - 1
13 1 3 3 - 2 1 1 3
i4 - 1 - 2 - 1 - 2
15 1 - - 3 1 1 1 2
16 2 2 1 1 1 3 - 2
17 - - - - - - - 1
18 2 1 - 3 - 2 - 1
19 - 1
20 - - 1 - 1 1 1 -
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21

23

24

25

27

28

29

37

57

95

116

130

8 - 12 Kitas

Anzahl
der
Kinder

2008

Betreute Kinder

2009

Betreute Kinder

2010

Betreufe Kinder

2011

Betreute Kinder

auswarls

antsfremde

auswirls

ortsfremde

auswirtls

ortsframde

auswiris

ortsfremde

Keine
Angaben

7

4

5

6

2

15

5
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13

14

15

16

17

18

19

20

22

23

wwde [t | -

25

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

47

50

13 - 17 Kitas

Anzahl
der
Kinder

2008

Betreute Kinder

2009

Betreute Kinder

2010

Betreute Kinder

2011

Betreute Kinder

auswirls

ortsfremde

auswliris

orisfremde

auswiris

osfremde

auswirls

artsfremdea

Keine

1

1

3

2

3
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Angaben

10
11
12
13
14

15
16
17
19
20
22

25
27

28

33

37

39

40

141

48
53

60

28
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18 — 23 Kitas, 24 — 30 Kitas und {iker 30 Kitas

=03

Anzah} 2008 2009 2010 2011
?(?rrl der Betreute Kinder | Betreute Kinder | Betreute Kinder | Betreute Kinder
auswirls ontsfremde | auswirts orisfremde | auswiirts | ortsfromde | auswiirts orisfremde

Keine - - - - 1 - 6 1

Angaben

0 - . - - - - . -

1 - . - - . - - -

2 - - - 1 - - - -

3 - 1 - - - - - -

4 - 1 1 - - - - 1
15 - - - - - 1 - -

6 2 - - - - - - -

7 - - 1 1 1 - - -

8 - - - - - - - -

9 - 1 - 1 - - - 1

10 - - - - - - - -

11 - - - 1 1 - 1 -

12 - 1 - 1 1 - 1 1

13 - - - - - - - -

14 - - 1 - - - - -

18 1

19 1

21 1 1

22 1 1 1 2

23 1 1

24 1

25 1

28 1 2

29 1

31 1.

32 1 1 1

29
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33 1

34 1 1

35 2 1

36 - 1 - 1 - - - -

40 ‘ | 1

42 1

60 - - - 1

67 1 - - - -

68 1

Die Frage des Abgeordneten und die aus der Umfrage zusammengestellten Daten kénnten
den unzutreffenden Eindruck vermitteln, dass die auswirts betreuten Kinder und die Betreu-
ung ortsfremder Kinder zu einem Ausgleich der Betriebskosten fiihren. Dies ist jedoch aus
verschiedenen Grlinden oft nicht zutreffend.

Da die geforderten Kostenausgleichsanspriiche nicht gleich hoch sind und z. T. Pauschalen
zur Anwendung kommen, zum anderen Teil aber die tatsdchlich entstandenen Kosten be-
rechnet werden, kann aufgrund der Anzahl der auswirts betreuten Kinder und der ortsfrem-
den Kinder in den eigenen Einrichtungen nicht von einem Ausgteich der Kostenbelastungen
ausgegangen werden, Ferner gibt es auf Kreisebene auch Vereinbarungen, wonach keine
Kostenausgleichsforderungen abgerechnet werden. Die Standortgemeinden, die Kostenaus-
gleich verlangen und die Wohnorte der orisfremd betreuten Kinder sind auch nicht immer de-
ckungsgleich, so dass auch schon aus diesem Grund von einem Ausgleich der Kosten nichi
ausgegangen werden kann. A

Die Stadt Frankfurt bietet sogar Vereinbarungen tber einen pauschalen Kostenausgleich an,
bei dem die Kostenausgleichsbetrage zwischen den Vertragspartnern nicht gleich hoch sind.
Daher zahlt die Stadt Frankfurt z. T. einen geringeren Kostenausgleich an Standortgemeinden
als sie selbst von Wohngemeinden einnimmt. Abgesehen davon ist die Wahrscheinlichkeit,
dass ein Frankfurter Kind in einer Umlandgemeinde betreut wird wesentlich geringer, als dass
Kinder aus dem Umiand in Frankfurter Einrichtungen betreut werden. Die Stadt Frankfurt wird
hier beispielhaft genannt, denn im Umkreis von Grofistadten besteht zumindest insofern eine
vergleichbare Situation, als zumeist seitens der Stadte Forderungen gegentiber den Umland-
gemeinden geltend gemacht werden . Selbst wenn Vereinbarungen zwischen Kreiskommunen
getroffen wurden, so haben sich die grofleren Stadte i.d.R. daran nicht beteiligt. Die getroffe-
nen Vereinbarungen gelten daher stets nur unter den jeweiligen Kreiskommunen, nicht aber
kreistbergreifend und gegeniiber den kreisfreien Stadten. Entsprechend unterschiedlich wir-
ken sich auch die Kostenausgleichsforderungen nach § 28 HKJGB aus.

Dies vorausgeschickl wurden aus den vorliegenden Daten, wobei nicht alle Angaben vollstan-
dig waren, noch folgendes ermittelt:

Anzahl der Félle, bei denen die Zahl der auswirls betreuten Kinder gréRer war alé die Zahl
der betreuten ortsfremden Kinder
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Anzahl der

Kitas + 2008 2009 2010 2011
betroffene Ge-
samtzahli
1-3 Kitas 30 27 25 18
von 89
4-7 Kitas 32 30 20 13
von 92
8-12 Kitas 8 9 8 3
von 30
13 - 17 Kitas 4 4 2 2
von 10
18 -23 Kitas 4 3 3 2
von 4
24 — 30 Kitas 2 2 2
von 3

Uber 30 Kitas
von 2

Anzaht der Falle, bei denen die Zah! der auswérts betreuten Kinder grofier war als die Zahl
der betreuten ortsfremden Kinder und bei denen auch noch freie Platze vorhanden waren

Anzahl der
Kitas +

betroffense Ge-
samfzahl

2008

2009

2010

2011

1-3 Kitas
von 89

21

22

17

13
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)
4-7 Kitas 18 17 17 13
von 92
8-12 Kitas 6 6 7 3
von 30
13- 17 Kitas 4 4 2 2
von 10
18 — 23 Kitas 2 2 2 2
von 4
24 — 30 Kilas 0 0 0 0
von 3
Ober 30 Kitas 1
Von 2

In welchen Kommunen und in jeweils wie vielen Féllen von auswirtiger Betreuuny
konnten die betroffenen Stidte und Gemeinden die freiwerdenden/freigewordenen Plit-
ze in den Einrichtungen in der eigenen Kommune nicht nachbesetzen?

Auch diese Frage kann in der gestellten Form nicht beantwortet werden.

Aufgrund der unterschiedlichen Anzahl und Grofie der Einrichtungen sowie auch der Grole
der jeweiligen Orte und der unterschiedlichen Trager und auch der unterschiediichen Zugange
und Abgange In den Kitas tasst sich diese Frage fir vier Jahre riickwirkend nicht beantworten.
Diese Daten kénnen nicht ermittelt werden.

Die Anzahi der nicht besetzten Betreuungsplétze wurde jedoch so gut es ging ermittelt. Es
ergaben sich folgende Feststellungen:
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1 - 3 Kitas
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Anzahl der nicht

Anzahl der ent-

Anzahl der ent-

Anzahi der ent-

Anzahl der ent-

besetzten Be- | sprechenden sprechenden sprechenden sprechenden

treuungsplitze Antworte fiir | Antworte fiir | Antworte fiir | Antworte fiir
das Jahr 2008 das Jahr 2009 das Jahr 2010 das Jahr 2011

Keine Angaben 16 ih 16 18

bis 05 12 10 15 11

bis 10 14 17 9 14

bis 15 7 8 9 9

bis 20 9 5 4 8

bis 25 5 7 6 6

bis 30 4 4 7 4

bis 40 4 6 3 6

bis 50 3

bis 60 2

bis 70 1

bis 80 1

bis 90

bis 100

4 -7 Kitas

Anzahi{ der nicht

Anzahl der ent-

Anzahl der ent-

Anzahl der ent-

Anzahl der ent-

besetzten Be- | sprechenden sprechenden sprechenden sprechenden

treuungsplitze Antworte fiir | Antwaorte fiir | Antworte fiir | Antworte fiir
das Jahr 2008 das Jahr 2009 das Jahr 2010 das Jahr 2011

Keine Angaben | 14 14 12 12

0 11 13 11 12

bis 05 6 2 10 7

bis 10 5 7 8 9

bis 15 6 5 6 7

bis 20 6 8 7 6

bis 25 2 o 4 4

bis 30 6 7 6 4

bis 35 5 4 4 2
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S5

€

bis 40

bis 45

bis 50

bis 55

bis 60

his 65

N v N W |

his 70

bis 75

wk 0 [ N G e [ T

bis 80

bis 90

= NN NN =N NN

his 100.

bis 110

bis 120

.8 ~- 12 Kitas

Anzahl der nicht

Anzahl der ent-

Anzahi der ent-

Anzahl der ent-

Anzahl der ent-

besetzten Be- | sprechenden sprechenden sprechenden sprechenden

{reuungsplitze Antworte fiir | Antworte fir { Antworte fiir | Antworte fr
das Jahr 2008 das Jahr 2009 das Jahr 2010 das Jahr 2011

Keine Angaben 8 8 8 8

0 1 2 1 1

bis 05 1

bis 10 4 3 1 2

bis 15 1 1 3 4

bis 20 2 1 3 1

bis 30 2 3 1 3

bis 35 1 3

bis 40 2 2 1 1

bis 50 3

bis 65 1 4 1

bis 60 1 1

bis 65 1 1

his 70 1 2

34




34

AR

g

bis 75

bis 80

bis 90

bis 100

— [k [ [ o

bis 110

13 - 17 Kitas

Anzahl der nicht
besetzten Be-
treuungsplitze

Anzahi der ent-
sprechenden
Antworte flir
das Jahr 2008

Anzahl der ent-
sprechenden
Antworte flir
das Jahr 2009

Anzahl der ent-
sprechenden
Antworte fiir
das Jahr 2010

Anzahl der ent-
sprechenden
Antworte fiir
das Jahr 2011

Keine Angaben

1

1

1

1

0

1

1

1

1

bis 05

bis 10

bis 156

bis 20

bis 25

his 30

bis 40

his 50

bis 60

bis 70

bhis 80

bis 90

bis 100

bis 110

bis 120

bis 130

bis 140

bis 150

bis 160 .
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18 — 23, 24 - 30 und {iber 30 Kitas

35

Anzah! der nicht
hesetzten Be-
treuungsplatze

Anzah! der ent-
sprechenden
Antworte flir
das Jahr 2008

Anzahl der ent-
sprechenden
Antworte fiir
das Jahr 2009

Anzahl der ent-
sprechenden
Antworte fiir
das Jahr 2010

Anzahl der ent-
sprechenden
Antworte fur
das Jahr 2011

Keine Angaben

3

3

3

2

0

2

2

2

2

bis 05

bis 10

bis 15

bis 20

bis 25

bis 30

bis 40

bis 50

bis 60

bis 70

bis 80

bis 90

bis 100

bis 110

bis 130

bis 190

bis 200

bis 210

bis 220

Erage:t

Welche interkommunalen Vereinbarungen zur Regelung der Kostenerstattung nach
§ 28 HKJGB gibt es?

Es gibt Vereinbarungen zwischen Kreiskommunen, wobei sich daran nicht immer alle kreisan-
gehdrigen Kommunen beteiligt haben. inhaltlich wurde dabei insbesondere vereinbart, sich
gegenseitig keine Rechnung zu stellen oder es wurden Pauschalen vereinbart. Diese bewe-
gen sich in der GréRenordnung von 75,00 € bis zu 400,00 oder 500,00 € pro Platz im Monat.
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Teilweise gibt es dabei Differenzierungen zwischen den unterschiedlichen Betreuungsformen
Krippe, Kindergartenbetreuung und Hort. Teilweise gibt es aber auch nur eine einheitliche
Pauschale.

Auf die Frage, ob es Vereinbarungen zur Regelung des Kostenausgleichsanspruchs nach
§ 28 HKJGB gibt, wurde wie folgt geantwortet:

Fiir den Bereich HJa Nein
1 - 3 Kitas 66 23

4 — 7 Kitas 69 ) 24

8 — 12 Kilas 23

13 — 17 Kitas

18 — 24 sowie Uber 30 Kitas

Als Vertragspartner wurden angegeben insbesondere die kreisangehtrigen Gemeinden des
Landkreises Darmstadt Dieburg, des Lahn-Dili-Kreises aufer Wetzlar, des Werra-Meil3ner-
Kreises, des Kreises Limburg-Weilburg, Landkreises Offenbach ,des Main-Kinzig-Kreises au-
Rer Hanau und Maintal, des Landkreises Hersfeld-Rothenburg auBer Heringen, des Landkrei-
ses Kassel, des Landkreises Giefen auler Glelen, des Landkreises Fulda aufler Fulda, des
Landkreises Marburg-Biedenkopf, des Odenwaldkreises, des Kreises GroR-Gerau sowie der
Stadte Frankfurt ,Kassel, Fulda, Bad Homburg, Wetziar, Bad Nauheim, Bad Homburg, sowie
vielfach auch die jewsiligen Umlandgemeinden und -stadte. Kleinere landliche Gemeinden
haben z. T. untereinander versinbart sich gegenseitig keine Rechnung zu stellen. Dies
schiiet jedoch eine auswértige Betreuung der ortsanséssigen Kinder in der néchst grofieren
Stadt mit entsprechender Kostenausgleichsforderung nicht aus.

Vorgenannte Aufzahlung der interkommunalen Vertragspartner kann nicht als vollsténdig be-
trachtet werden, sondern stellt nur eine Wiedergabe der insbesondere mehrfach genannten
Vertragspartner dar. Aulerdem haben von 404 Mitgliedern nur 230 geantwortet, so dass auch
aus diesem Grund keine Vollstandigkeit vorliegt.

Auf die Frage, welche Regelungen getroffen wurden mit dem Klammerzusatz vorherige Infor-
mation, Kostenausgleich, keine Rechnungstellung usw. wurde insbesondere wie folgt geant-
wortet:

Fiir den Bereleh 1 - 3 Kitas

Vorherige Information 10x
Kostenausgleich/Pauschale 30x
Keine Rechnungstellung' 30x
Keine Angaben 20x

Die Vereinbarung, dass die Standortgemeinde ortsfremde Kinder.
nur aufnimmt, wenn die Wohngemeinde den Bedarf nicht erfillen
kann 5x
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Auf die Frage nach einer Kostenpauschale wurde mit ja geantwortet

mit nein

24x
46x

poeet

B

Als Héhe der Pauschale wurde angegeben 75,00 €/100,00 €/200,00 €/262,00 €/250,00

€/300,00 €/320,00 €/290,00 €/400,00 €/530,00 €/500,00 €/720,00 €.

Fiir den Bereich 4 — 7 Kitas wurde bei Vereinbarungen angegeben

Bei der Frage, welche Regelungen
vorherige Information
Kostenausgleich/Pauschale

Keine Rechnungsteliung

Keine Angaben

Aufnahme, wenn der Bedarf vor Ort nicht erfllit werden kann.,

Vereinbarung einer Pauschale

Fiir den Bereich 8 — 12 Kitas zur Frage der Vereinbarungen

Bei der Frage, welche Regelungen
vorherige Information
Kostenausgleich/Pauschale

Keine Rechnungsiellung

Vereinbarung einer Pauschale

Bei der Hohe der Pauschalen wurde auch angegeben 500,00 €/600,00 €/800,00 €.

Fiir den Bereich 13 — 17 Kitas wurde bei Vereinbarungen angegeben

Bei der Frage, welche Regelungen
Kostenausgleich/Pauschale

Keine Rechnungstellung

Keine Angaben

38

ja
nein

Bx
31x
38x
9x
1%

ja
nein

ja
nein

1x
10x%
14x

ja
nein

ja
nein

1x
5x
2X

69x%
24x

34x
57x

23x
Ié

13x
17x

7%
3X
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Zur Frage der Vereinbarung einer Pauschale ja 3x
' nein 7x

Die Hhe der Pauschalen zwischen 200,00 € und 800,00 €.

Fiir den Bereich 18 — 23 sowie 24 — 30 und tiber 30 Kitas

zur Frage der Vereinbarungen ja 5x
nein 4%

Bei der Frage, welche Regelungen

Kostenausgleich/Pauschale 5x

Keine Angaben 2%

Zur Frage der Vereinbarung einer Pauschale ja 5x
nein ax

Zur Héhe der Pauschale fiir den KiGa-Bereich 400,00 €, fur den Krippenbereich 500,00 €,
sowie fir den KiGa-Bereich 134,00 € und 530,00 € und fur den Krippenbereich 290,00 € und
800,00 €.

Die Vereinbarungen sind jedoch zum groRten Teil in einer Zeit der Ungewissheit (ber die
Rechislage hinsichilich des § 28 HKJGB getroffen worden, so dass nicht sicher ist, ob diese
Vereinbarungen auch kinftig in der vorliegenden Form bestehen bleiben werden.

it

Wie und auf welcher Rechtsgrundlage erfolgt die Verrechnung der Kostenerstattung
sofern die auswiirtige Betreuung eines Kindes in einer Einrichtung unter freier Trdager-
schaft erfolgt?

Nach § 28 HKJGB kann fir die Betreuung eines auswdrtigen Kindes in der Einrichlung eines
freien Tragers Kostenerstattung nur verlangt werden, wenn die Standartgemeinde diesen frei-
en Trager finanziell unterstiitzt. Nur bis zur Hohe des gewéhrlen Zuschusses kann auch Kos-
tenerstattung verlangt werden. Insofern sind die mit den freien Tragern getroffenen Betriebs-
vertrage oder die nach sonstigen Vereinbarungen den freien Tragern gewéhrten Finanzie-
rungszuschiisse mafgebend fur die Berechnung des Kostenerstattungsanspruchs nach § 28
HKJGB, sofern keine Pauschalen fir die Kostenerstatiung nach § 28 HKJGB vereinbarl wur-
den. Die mit kirchlichen Tragern getroffenen Betriebsvertrage differenzieren zumeist nicht
zwischen ortsansassigen oder auswartigen Kindern, so dass im Rahmen einer Defizitabrech-
nung die Kosten fiir die Betreuung auswartiger Kinder von den Standortgemeinden mitgetra-
gen werden, Diese Kosten konnen die Standortgemeinden nach der anteiligen Berechnung
der Kosten pro Platz von den Wohngemeinden zuriickverlangen. Es gibt aber auch Betriebs-
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vereinbarungen mit freien Tragern wonach die Standorigemeinden nur die Kosten filr die orts-
ansassigen Kinder (ibernehmen. In diesen Fallen ist ein Kostenausgleich nach § 28 HKJGB
fur die Betreuung ortsfremder Kinder in der Einrichtung eines freien Tragers nicht maglich. Es
kommt also auf die Finanzierungsregelung der Standortgemeinde mit dem freien Trager an,
Interkommunale Vereinbarungen wéren insofern jedoch vorzuziehen, weil die Standorige-
meinde beziglich der ortsfremden Kinder tUber eine finanzielle Verpflichtung der Wohnge-
meinde entscheidet und insofern in deren Kompetenzen eingreift. Ein Vereinbarungsvorschlag
fir eine Vereinbarung zur Regelung des Kostenausgleichs nach § 28 HKJGB unter Beriick-
sichtigung der Interessen der Standortgemeinden und der Wohngemeinden wurde von der
unter Federflihrung des Sozialministeriums und unter Beteiligung des Hessischen Stédtetages
und des Hessischen Stadte- und Gemeindebundes gebildeten Arbeitsgruppe erarbeitet und
unter www.hsm.de> Familien>Familienland Hessen>Kostenausgleich Kita verdffentlicht.

Mit freundlichen Griilen

Karl-Christian Scheizke
GeschéftsfOhrender Direktor
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Merz (SPD) betreffend Betreuung von Kindern in
Kindertagesstatten auRerhalb ihres Wohnortes und Kostenerstattungsanspriiche
gem. § 28 HKJGB (LT-Drucks. 18/4699)

Sehr geehrte Damen und Herren,
sehr geehrte Frau Tiemann,

wir nehmen Bezug auf Ihre Anfrage und teilen Ihnen zu den Fragen des Abgeordneten

Merz Folgendes mit:

Zu Frage 1:

Die Félle, in denen Kinder Kinderbetreuungseinrichtungen auBerhalb der Stadt oder Ge-
meinde besuchen, variiert je nach Kinderzahl in den Stédten und Ballungsrdumen in téand-
lichen Gebieten. Die Zahl variiert zwischen 2 und bis zu 80 Kindern.

Zu Frage 2:
In Rechnung gestelit wurden den Wohngemeinden ausschlieBlich die laufenden Betriebs-

kosten.

Zu Frage 3:

Da gem. § 28 HKJGB die der Standortgemeinde fiir die Betreuung des auswartigen Kin-
des anfallenden Kosten in Rechnung zu stellen sind, spiegeln die angeforderten Betrége
auch die Vielféltigkeit der Tragerlandschaft, wie deren vielféltige Finanzierungsmdglichkeit,
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wider. Weiterhin milssen selbstversténdlich auch die unterschiedlichen Kosten fiir die je-

weiligen Betreuungssegmente beachtet werden.

Die Kosten fir einen Krippenplatz belaufen sich hessenweit betrachtet in einer Bandbreite
von 263 Euro bis 780 Euro pro Platz und Monat.

Die Kosten fir einen Elementarplatz (beziiglich halbtdgiger und ganztégiger Betreuung
noch mal variierend) belaufen sich in einer Bandbreite von 100 Euro bis 700 Euro pro
Platz und Monat.

Zu Frage 4:

AusschlieBlich in zwei Stadten und Gemeinden, die im Hessischen Stadtetag Mitglied
sind, war die Zahl der auswérts betreuten Kinder aus der eigenen Kommune gréfier als
die Zahl der in Einrichtungen der eigenen Kommune betreuten auswértigen Kinder.

Zu Frage 5: |

Bis auf ganz wenige Einzelfalle konnten die Plidtze der auswaérts betreuten Kinder immer
nachbesetzt oder aber die Bedarfspline nach § 30 entsprechend angepasst werden, so

dass die Einrichtungen in den Mifgliedstidten des Hessischen Stidtetages grundsatzlich

voll belegt waren.

Zu Frage 6:
Dem Hessischen Sozialministerium liegen die Vereinbarungen, die dem Hessischen

Stadtetag bekannt sind, vor.

Zu Frage 7:
Rechtsgrundlage fiir die Verrechnung der Kostenerstattung ist immer § 28 HKJGB u. U. in

Verbindung mit einer abgeschlossenen Vereinbarung.

Wir bitten um Kenntnisnahme.
Mit freundlichen GriiRen

/d- W'Sk/

Michael Hofmeister
Referatsleiter




